
泉州台商投资区管理委员会市场监督管理局
行政处罚决定书
泉台管市监处〔2019〕104号

当事人：泉州台商投资区益达食杂经营部

注册号：350521600085940

经营场所：泉州台商投资区东园镇龙苍对面

经营者：黄庆阳

身份证号码：***

联系电话：***

联系地址：***

本局调查“泉州台商投资区佰乐超市涉嫌销售不合格食品”一案中查明，涉案不合格批次轻盐芝士蛋糕供货商为泉州台商投资区益达食杂经营部。2019年7月30日，本局执法人员依法对泉州台商投资区益达食杂经营部进行检查，现场未发现经抽检不合格批次的轻盐芝士蛋糕（生产者：龙海市曼悦芙食品有限公司，生产日期：2019年6月20日，下同）。当事人的行为涉嫌违反《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十三）项的规定，本局于2019年7月30日对当事人进行立案调查。

经查明：2019年6月25日，当事人从龙海市曼悦芙食品有限公司购进涉案批次轻盐芝士蛋糕，一共购进120公斤，进货价为***元/公斤，销售价为***元/公斤。2019年6月27日，当事人销售6公斤涉案批次轻盐芝士蛋糕给泉州台商投资区佰乐超市。2019年7月3日，本局依法委托厦门泓益检测有限公司对泉州台商投资区佰乐超市销售的涉案批次轻盐芝士蛋糕进行监督抽检，经抽样检验，上述批次轻盐芝士蛋糕的菌落总数项目不符合GB 7099-2015《食品安全国家标准 糕点、面包》要求，检验结论为不合格。当事人向本局提供了涉案批次轻盐芝士蛋糕的供货商营业证照、食品生产许可证、进货票据、检验报告以及产品出厂检验报告。至案发时止，当事人购进的涉案批次轻盐芝士蛋糕已全部售出，当事人违法经营额共5035.2元，违法所得共计2395.2元。

案发后当事人向本局提交涉案产品召回计划书并在经营场所张贴召回公告，面向社会召回已售出的涉案批次轻盐芝士蛋糕，由于销售时间较长，至目前为止召回涉案批次轻盐芝士蛋糕数量为零。

另查明当事人于2012年10月已经将经营场所迁到泉州台商投资区东园镇仑山村惠南中学路口斜对面处，至案发时止，其《营业执照》、《食品经营许可证》上登记经营场所均为泉州台商投资区东园镇龙苍对面，未办理变更登记。

上述事实，主要有以下证据证明：

证据一、现场笔录1份，证明：执法人员现场检查情况和执法检查程序的合法性；
证据二、询问笔录1份，证明：当事人经营的涉案批次轻盐芝士蛋糕的来源、时间、数量、价格及销售的价格和销售情况等信息；
证据三、当事人《营业执照》、《食品经营许可证》及经营者身份证复印件，证明：当事人的主体资格、经营资格和经营者身份信息；

证据四、现场检查的照片，证明：当事人经营场所陈设及执法人员现场检查情况等；
证据五、当事人销售给泉州台商投资区佰乐超市的供货凭证复印件、《福建省食品安全抽检监测抽样单》（编号：TS2019071002）及《检验报告》（NO：（2019）XHY-G11065）复印件各1份，证明：当事人销售给泉州台商投资区佰乐超市的涉案批次轻盐芝士蛋糕经抽检不合格的事实；
证据六、涉案食品供货商的营业执照、食品生产许可证、进货票据、检验报告、出厂检验报告复印件，证明：当事人在进货时有履行食品进货查验义务及索要进货票据的事实；
证据七、召回计划书、召回公告以及召回照片，证明：案发后当事人积极开展召回的事实。
2019年11月18日，本局向当事人送达了泉台管市监告〔2019〕大队039号《行政处罚告知书》，告知了本局拟对当事人予以行政处罚的事实、理由、依据和处罚内容及当事人依法享有陈述、申辩的权利，当事人在法定期限内未提出陈述、申辩请求。

综上所述：（一）涉案蛋糕的菌落总数项目不符合GB 7099-2015《食品安全国家标准 糕点、面包》要求。当事人销售上述蛋糕的行为违反《中华人民共和国食品安全法》第三十四条第（十三）项“禁止生产经营下列食品、食品添加剂、食品相关产品：…（十三）其他不符合法律、法规或者食品安全标准的食品、食品添加剂、食品相关产品。…”的规定。
鉴于当事人能如实说明其进货的来源，索取并留存供货方的食品生产许可证、营业执照复印件、进货票据和食品检验合格证明复印件，履行了《中华人民共和国食品安全法》规定的进货查验义务，根据《中华人民共和国食品安全法》第一百三十六条“食品经营者履行了本法规定的进货查验等义务，有充分证据证明其不知道所采购的食品不符合食品安全标准，并能如实说明其进货来源的，可以免予处罚，但应当依法没收其不符合食品安全标准的食品；造成人身、财产或者其他损害的，依法承担赔偿责任。”的规定，本局对当事人的违法行为作出处理如下：不予处罚。

（二）当事人经营场所发生变化未及时办理登记事项变更，其行为违反《个体工商户条例》第十条第一款“个体工商户登记事项变更的，应当向登记机关申请办理变更登记。”的规定。

根据《个体工商户条例》第二十三条第一款“个体工商户登记事项变更，未办理变更登记的，由登记机关责令改正，处1500元以下的罚款；情节严重的，吊销营业执照。”的规定，本局责令当事人办理变更登记，并作出处理如下：罚款1000元。

（三）当事人经营场所发生变化未及时申请变更经营许可，其行为违反《食品经营许可管理办法》第二十七条第一款“食品经营许可证载明的许可事项发生变化的，食品经营者应当在变化后10个工作日内向原发证的食品药品监督管理部门申请变更经营许可。”的规定。

根据《食品经营许可管理办法》第四十九条第一款“违反本办法第二十七条第一款规定，食品经营许可证载明的许可事项发生变化，食品经营者未按规定申请变更经营许可的，由原发证的食品药品监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处2000元以上1万元以下罚款。”的规定，本局责令当事人办理变更经营许可，并作出处理如下：警告。

以上罚款,当事人应自接到本处罚决定书之日起十五日内到本局开具“罚没收入专用缴款书”，并到指定银行缴纳,逾期不缴纳的,依据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条的规定，本局将每日按所处罚款数额的百分之三加处罚款。当事人拒不履行本行政处罚决定的，本局将依照《中华人民共和国行政强制法》的规定，申请人民法院强制执行。

当事人如不服本决定,可自接到本处罚决定书之日起六十日内向泉州市市场监督管理局或泉州台商投资区管理委员会申请复议，也可自接到本处罚决定书之日起六个月内直接向泉州市鲤城区人民法院起诉。当事人对本处罚决定不服申请行政复议或提起行政诉讼的，本处罚决定不停止执行。

             泉州台商投资区管理委员会市场监督管理局

                        2019年11月22日

（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）

