附件

泉州台商投资区2021年
“3·15国际消费者权益日”活动方案
为纪念2021年“3·15国际消费者权益日”，深入贯彻党的十九大和十九届四中、五中全会及中央经济工作会议精神，围绕“守护安全 畅通消费”年主题，凝聚全社会力量，营造安全便利消费环境。根据中消协、省消委会的工作部署，结合我区实际，制定以下活动方案。
一、活动主题

守护安全 畅通消费

二、活动时间

即日起-3月31日

三、活动内容及时间安排

（一）系列宣传活动（3月1日至3月31日）

围绕“守护安全 畅通消费”年主题，以新修订的《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《侵害消费者权益行为处罚办法》等相关法律法规规章为主要内容进行宣传。安排宣传车辆到各乡镇主要街道、道路流动宣传;利用辖区各店面LED显示屏、墙报、公交亭展板、短信等进行宣传；针对消费热点，在街道、社区等公共场所刊登宣传消费维权知识板报、发布消费警示，普及消费维权知识的同时起到警示教育的作用；通过报刊、微信公众号等平台曝光一批侵犯消费者权益典型案例。
（责任单位：综合科、各市场监管所、市场综合执法大队，总协调：陈银江、黄实权）

（二）消费维权知识有奖问答活动（3月10日至3月15日）。

面向全区开展消费维权知识有奖问答活动，通过关注“泉州台商投资区市场监管服务平台”参与活动。内容主要围绕《消费者权益保护法》《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》《产品质量法》《食品安全法》《药品管理法》等法律法规及我国消费维权建设基本常识。
（责任单位：市场综合执法大队（消费者权益保护中心）、综合科，总协调：黄实权、陈银江）

（三）落实维权“五进”活动（3月1日至3月15日）

紧扣年主题，以《中华人民共和国消费者权益保护法》《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》侵害消费者权益行为处罚办法》等相关法律法规规章为主要内容，开展法律“五进”活动。一是开展消费维权进学校。与泉州十六中联系，组织开展消费维权法制宣传教育，普及消费维权知识。二是举行“你点我检”活动。在学校食堂、农贸市场现场进行食品安全快速检测，由现场的消费者、维权自愿者随机指定食品，执法人员当场快速检测。

（责任单位：市场综合执法大队（消费者权益保护中心）、各市场监管所，总协调：黄实权）

（四）开展涉案物资销毁工作（3月15日前）

由市场综合执法大队牵头，各办案机构汇总依法没收并决定销毁的假冒伪劣物品、侵权物品及其他违法品，集中现场销毁。

（责任单位：市场综合执法大队、各市场监督管理所，总协调：黄实权）

（五）举办“3·15”现场主题活动（3月14日）

1.启动“3•15”现场活动,组织宝龙广场经营户代表，举行集体承诺签名仪式；
2.在泉州台商投资区宝龙城市广场建立消费维权站点，并现场举行授牌仪式；
3.活动期间，采取文艺表演与消费维权知识竞赛相结合方式进行现场宣传；

4.现场设置消费投诉受理点，现场接受消费者咨询、受理消费者投诉；
5.组织消委会成员单位开展现场志愿服务活动；
6.根据市场监督管理局职能及相关消费维权典型案例，制作宣传材料，发动消费维权志愿者进店分发宣传材料，普及消费维权知识；

7.除百崎外，其他各所联合各消委会分会在辖区开展现场主题活动。
（责任单位：市场综合执法大队、百崎乡市场监督管理所、机关各科室，责任人：黄实权、陈世杰、王玉川、蔡剑智、郑永阳）
四、活动要求
（一）加强组织领导。成立“3·15”活动领导小组，组长由区市场监督管理局主要领导担任，副组长为消费维权工作分管领导，成员为各科、所、队负责人及区消委会秘书长、各分会会长。领导小组下设办公室，挂靠在市场综合执法大队。

（二）加强协调配合。各单位要认真履行职责，加强与消委会相关成员单位沟通联系和通力合作，形成上下联动、部门联动的工作格局，全力组织开展好“3•15”活动。
（三）强化抓落实。各单位要按照活动方案，制定落实措施，指定专人负责此项工作并配合市消委会有关工作；各单位负责人要高度重视，亲自抓、责任到人、抓好落实，确保活动隆重热烈，安全有序。

（四）做好值班接诉工作。做好“3·15”活动期间的值班接诉工作，严格值班纪律，各有关人员要坚守岗位并安排执法力量备勤，确保人员到位。要及时办理投诉、举报件，做到及时处理，及时反馈。对上级转办、12315投诉热线的投诉举报，一律不得推诿扯皮，必须从速处理、从速办结。
（五）加强宣传，提升影响力。各单位要紧紧围绕消费者关心关切的焦点问题，充分利用电视、报刊、网络等传媒手段，全方位、多角度、深层次地正面宣传消费维权成果，力求在力度上有新增强，在宣传上有新突破。

（六）注意收集，及时报送情况。各单位要注意收集活动图片、材料，并于3月18日前上报相关宣传材料、活动图像、工作总结等至市场综合执法大队。市场综合执法大队应将活动总结于3月20日前上报泉州市市场监督管理局投诉举报中心和泉州市消委会。
